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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Институт испытания металлов является крупнейшим научным центром промышленности обычных вооружений и спецхимии. Возглавляет предприятие генеральный директор Смирнов Николай Павлович. На базе нашего предприятия ежегодно проводятся международные выставки вооружения и военной техники. Кроме того, на предприятии производят различные виды боеприпасов, испытывают их в условиях полигона. Особое место в структуре предприятия занимает специальное конструкторское бюро измерительной аппаратуры, которое разрабатывает и производит уникальную полигонную измерительную аппаратуру для предприятий оборонно-промышленного комплекса. Также в структуре института испытания металлов функционирует научно-образовательный центр, оснащенный современным лабораторным оборудованием для проведения учебных занятий и организации научно-исследовательских работ.

Специфика работы предприятия требует особых специалистов-инженеров, подготовку которых осуществляет кафедра «Специальное машиностроение» Нижнетагильского технологического института (филиала) Уральского Федерального университета по специальности «Боеприпасы и взрыватели» под руководством доктора технических наук Хмельникова Евгения Александровича.

В этой связи предприятие направляет выпускников школ на обучение по целевому договору в Нижнетагильский технологический институт (филиал) Уральского Федерального университета. Целевая подготовка студентов имеет ряд преимуществ:

· практически гарантированное поступление в вуз при наличии направления от предприятия;

· студенты в процессе обучения получают дополнительную стипендию от предприятия;

· после окончания вуза выпускники получают квалификацию специалиста-инженера, а не бакалавра, что значительно расширяет уровень подготовки и возможность трудоустройства и карьерного роста;

· выпускники обеспечиваются рабочим местом согласно полученной квалификации после окончания вуза;

· на предприятии действует программа «Молодой специалист», согласно которой работнику выплачиваются подъемные, предоставляется место в общежитии и возможность карьерного роста.

Единственным условием для поступления на эту специальность является сдача ОГЭ по физике и профильной математике.
Мы приглашаем к сотрудничеству администрации школ города, школьников и их родителей для знакомства с деятельностью предприятия и условиями подготовки выпускников школ по специальности «Боеприпасы и взрыватели».

Для получения направления на целевую подготовку от предприятия и по всем интересующим вопросам обращаться в отдел кадров института испытания металлов по телефону учебного центра дополнительного профессионального образования по тел. 47-53-05.
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